

位于小陆家嘴滨江核心区的浦东美术馆将于7月8日正式开馆

不建高楼，上海把“宝地”留给公共艺术空间

■本报记者 唐玮婕

寸土寸金的陆家嘴即将迎来一座国际化文化新地标。浦东新区昨天宣布，位于滨江大道和明珠塔路交汇处的浦东美术馆定于7月8日正式开馆，四大重磅展览将给每一位走进其中的观众带来更多艺术和文化的顶级赏阅。

不建摩天大楼，而是投入重金在小陆家嘴区域最后启动开发的一块“宝地”上打造高水准的公共艺术空间，这是上海“把最好的资源留给人民”的生动注解，也是这座城市塑造文化软实力的最新举措。

以公益、艺术、高端为首要追求，未来三年内，浦东美术馆将迈向国际著名艺术展览中国首展地、国内国家级艺术家必到地，努力发展成为“上海文化”品牌塑造的重要助推器。

美术馆宛如一方雕塑，打磨出诗意表达

北邻上海国际会议中心，向西延伸至黄浦江畔，向东经由花园广场连接东方明珠广播电视塔，浦东美术馆坐落在小陆家嘴滨江核心区。整座建筑主体占地1.3万平方米，总建筑面积近4万平方米，设有13个展厅，可展览总面积超过1万平方米。

该美术馆由陆家嘴集团投资、建设和运营，法国知名建筑师、普利兹克奖得主让·努维尔设计。

从远处眺望，浦东美术馆像是沉静融合在周围环境中的另一方雕塑，这正是设计师对于建筑的诗意表达。据陆家嘴集团总经理徐而进介绍，浦东美术馆的建筑立面和地面主要选材均为山东白麻大理石，通过不同的打磨工艺，构建出不同的质感，而53米长的廊桥自美术馆二层侧门延伸而出，与沿江景观规划衔接，直达为追求视觉统一感而特别设计的陆家嘴滨江步道亲水平台。

走进浦东美术馆，中央展厅贯通地下一层至地上四层，基底为近300平方米的正方形，高度超过30米，这样堪称“巨型”的展厅对于任何将要参展的装置或画作艺术家而言都是全新的机遇与挑战。



浦东美术馆位于小陆家嘴核心区——北邻上海国际会议中心，向西延伸至黄浦江畔，向东经由花园广场连接东方明珠广播电视塔。本报记者 袁婧摄

而言都是全新的机遇与挑战。观众在不同楼层观赏同一件艺术作品，可以获得不同的视角和体验。

建筑朝向外滩的一面，则是整座美术馆标志性的两个特殊展示空间——镜厅。两处空间内都安置了整面高反光的LED屏幕，设计理念取自艺术家杜尚在其作品《大玻璃》中所提出的“第四维度”。镜厅本身构成了两方狭长的展示空间，可以安放装置艺术作品、展示多媒体艺术作品，而高透的镜面也能完美倒映出黄浦江对岸外滩的景象。

四大重磅展览，带来顶级艺术文化赏阅

建筑硬件的打磨只是第一步，美术馆的重头戏是后续源源不断的软件投入，包括收藏、研究、展览，以及人才培养。

经过与国内外头部艺术馆广泛接触后，2019年，陆家嘴集团与英国泰特美术馆理事签署战略合作协议谅解备忘录。泰特美术馆是全世界拥有最完善而系统的艺术管理经验

的美术馆之一。

陆家嘴集团副总经理鲍毅表示，浦东美术馆与泰特合作的不仅仅是展览，而是“3+1+2”模式：“3”是泰特为浦东美术馆提供三年咨询服务；“1”是为浦东美术馆办一个开幕大展；“2”是未来合作两个后续展览的可能。

开幕大展“光：泰特美术馆珍藏展”正是浦东美术馆与泰特美术馆合作的第一个展览项目，将于7月8日至11月14日向公众开放。展览以“光”为主题线索，精选100多件泰特美术馆的珍贵藏品，其中不乏名家名作，如康斯特勃尔、透纳、约翰·马丁·莫奈、康定斯基、詹姆斯·特瑞尔、安妮施·卡普尔、埃利亚松、布里奇特·卓恩弥生等。

作为浦东美术馆的第一任馆长，蔡国强带来了“蔡国强：远行与归来”特展，并在中央展厅内为美术馆开馆特别创作了大型景观装置《与未知的相遇》。而展期至11月7日的“胡安·米罗：女人·小鸟·星星”展览，将展示西班牙国宝级艺术家胡安·米罗艺术生涯成熟阶段的一系列经典之作。

广泛合作，吸引更多经典作品来沪展出

放眼整座陆家嘴金融城，建筑群“万丈平地起高楼”，而在小陆家嘴的尖端，上海早已为一座高品质的文化地标预留空间。

当前，浦东正在努力打造社会主义现代化建设引领区，这里将成为更有文化、充满活力、宜居宜业、人人向往的地方。在与泰特美术馆合作的基础上，浦东美术馆正在积极与世界上优秀的场馆与艺术家接洽合作可能，力争吸引更多优秀美术馆、博物馆和艺术家等的作品来上海展出。

徐而进表示，“我们希望未来的浦东美术馆能够成为大家足不出国就能赏尽世界艺术瑰宝的美术馆，与上海现有美术馆群落实现错位发展、功能互补，构建起重要的城市公共空间。通过精彩的艺术展览和艺术活动触动人心，增强市民文化归属感，满足市民精神文化需求，提高市民精神气质和文明素养，充分发挥美术馆在城市发展中的文化担当。”

上海最低工资标准七月一日起上调

本报讯（记者周渊）记者从市人力资源和社会保障局获悉，上海将从2021年7月1日起调整最低工资标准。月最低工资标准从2480元调整到2590元，增加110元；小时最低工资标准从22元调整到23元。

月最低工资标准适用于全日制就业的劳动者，劳动者在法定工作时间或依法签订的劳动合同约定的工作时间内提供了正常劳动的，用人单位支付的月工资不能低于月最低工资标准。

人社部门表示，本市月最低工资标准不含劳动者个人依法缴纳的社会保险费和住房公积金，由用人单位另行缴纳。劳动者延长工作时间的加班费、中班津贴、夏季高温津贴及有毒有害等特殊工作环境下的岗位津贴以及伙食补贴、上下班交通费补贴、住房补贴也不作为月最低工资标准的组成部分，由用人单位另行支付。

小时最低工资标准适用于非全日制就业的劳动者，即劳动者在同一用人单位一般平均每日工作时间不超过4小时，每周工作时间累计不超过24小时。小时最低工资标准不包含劳动者个人和单位依法缴纳的社会保险费。

据悉，在调整最低工资标准时，主要考虑了城镇低收入家庭基本生活费用支出、城镇居民消费价格指数、经济发展水平、企业人工成本、全市平均工资水平等因素，统筹兼顾了企业承受能力和保障低收入劳动者的劳动报酬权益。

确保“十四五”开好局起好步

金山加速融入虹桥国际开放枢纽建设

确定四方面共48项工作任务

本报讯（记者薄小波）金山区昨天召开全面融入虹桥国际开放枢纽建设工作推进会。记者采访获悉，金山区已确定48项工作任务，全面吹响融入虹桥国际开放枢纽建设的行动号角。

根据《虹桥国际开放枢纽建设总体方案》，金山区全域纳入“南向拓展带”，主要任务是会同南向拓展带的其他城市共同打造具有文化特色和旅游功能的国际商务区、数字贸易创新发展区、江海河空铁联运新平台。这对金山区而言，意味着迎来了整体定位升级、开放升级和功能升级的重大机遇。

在建设滨海国际文旅商务区方面，金山区将主要围绕与虹桥商务区联动发展，实现高端商务、会展、文旅功能深度融合，推动服务经济提质增效，提出三类共10项任务。围绕建设滨海特色会展区、海上城市会客厅、滨海国际文化旅游度假区和带动滨海周边老城区城市更新，建设滨海专业会展功能带；以建设乐高主题乐园、丰富滨海文旅服务产品和大力发展乡村旅游，推进全域旅游资源融合发展；以做强上海湾区科创中心、深化老品牌振兴基地建设并扩大长三角路演中心影响力，提升重大商务载体平台功能。

在提升国际贸易产业支撑功能方面，主要围绕构建“1+4+4+4”新型工业化产业体系，突出金山工业区的集群引领和价值引领作用，依托滨海产业创新带和亭翼产业更新带，加快打造“一体引领、两翼支撑、节点联动”的产业布局，提出三类共16项任务。在建设长三角公共服务特色功能区方面，主要着眼生命健康和青少年素质发展，以建设公共卫生应急资源保障基地和青少年综合素质发展示范区为切入点，强化辐射长三角的公共服务功能，提出三类共13项任务。在提升沪浙联动综合门户枢纽功能方面，重点围绕轨道交通和南北交通枢纽规划建设，夯实金山区作为上海西南门户和环杭州湾重要交通枢纽的地位与作用，提出三类共9项任务。

嘉定新城五大重点地区规划设计方案出炉

本报讯（记者薄小波）嘉定区昨天举行“城市设计·竞赛先行——嘉定新城重点地区国际设计竞赛颁奖仪式”，嘉定新城五大重点地区规划设计方案均获评第一名。

去年12月底，嘉定区邀请22个国内外一流团队参与五大重点地区国际设计竞赛，历时约4个月，通过10次专题会议，对方案成果进行中期评估和最终评审，评选出优胜方案。

远香湖中央活动区设计范围是远香湖及周边4.56平方公里，在已形成的城市“魅力”基础上，进一步提升区域“活力”和“实力”，打造具有嘉定特色、彰显嘉定魅力的城市形象，加快数字化转型，建设立体城市。获得第一名的是德国佩帕施城市发展咨询事务所（PPAS），核心理念是“清荷远香：J-C5ity 创新型新城中心”，通过五项战略赋予远香湖一个前瞻

而蓬勃发展的未来。

嘉定老城重点地区研究范围是嘉定老城风貌区3.92平方公里，目标是深入挖掘历史文化底蕴，打造述古抱今、古韵新传的生活历史文化空间。获得第一名的是上海同济城市规划设计研究院有限公司城市更新规划研究中心，核心理念是“文化赋能，有机更新”，依据“历史城镇景观”（HUL）理论与方法，提出嘉定老城的文脉传承模式，叠加城市文化激活要素，形成“古今交融”的空间结构。

横沥河沿岸地区概念设计范围23.8平方公里，目标是打造共享、公共、可达的“市民水岸”，构建空间融合、多元趣味的活动轴线，塑造凸显城市历史与生态特征的人文景观。获得第一名的是晓懿设计咨询（上海）有限公司，核心理念是“滨水融城，重塑嘉定水城连接”，通过重塑

“人一水一城”的空间关系激发城市活力。

嘉定新城东站重点地区设计范围3.57平方公里，目标是依托嘉闵线嘉定新城东站，以商业、办公、商住、研发为主导功能，围绕站点综合开发，打造马东产业社区的创新服务中心。获得第一名的是上规院城市规划设计有限公司，核心理念是“创新枢纽城·未来活力芯”，将东站打造为面向嘉昆太的超级跨界创新中枢、联动远香湖的未来嘉定活力中心。

朱桥科技小镇地区设计范围约4.62平方公里，定位为嘉定新城北部地区的城市综合服务中心，目标是打造高端产业发展“腹地”。获得第一名的是上规院城市规划设计有限公司，核心理念是“嘉北创芯·烟火桃溪”，本区域将是引领嘉定新城智慧发展的芯片引擎，汇聚地区烟火繁华的活力桃溪。

市政府新闻发布会

本报讯（记者史博臻）昨天举行的市政府新闻发布会透露，2021上海城市空间艺术季将于9月25日开幕，并持续至11月底，以“15分钟社区生活圈—人民城市”为主题，以社区为展场，进行实景展示。

自2015年起，上海城市空间艺术季已成功举办三届。今年活动内容包括1个主题演绎展和21个样本社区的体验活动。主题演绎展将在长宁区新华路街道内的上生·新所举办，系统介绍15分钟社区生活圈的理论和上海实践、国内外案例。

15分钟社区生活圈样本展将在长宁区新华路街道、普陀区曹杨新村街道等14个区的21个社区举办，邀请市民亲身体验社区服务，参与社区营造。

值得一提的是，本届空间艺术季的艺术植入单元将以社区空间为展场，更关注普通市民的日常生活场景，不仅居住在这些社区的市民，还包括每个观展的市民，都可以通过参与成为展览的一部分。市民将在社区中“偶遇”艺术，引发对生活、对空间、对城市的深入思考，为日常生活增添能量，为城市表情增添温度。

另外，上海正积极起草并将于艺术季开幕时同步发布《“15分钟社区生活圈行动”上海宣言》，进一步强化“社区生活圈”顶层设计，结合“上海2035”“一张蓝图”实施落地，扩大“15分钟社区生活圈”覆盖规模，增强市民获得感、幸福感、安全感，推动上海人民城市建设进入新阶段。

推动上海人民城市建设进入新阶段

主题演绎『15分钟社区生活圈』理念

二〇二一上海城市空间艺术季9月25日开幕

“15分钟社区生活圈”

在市民15分钟步行的范围内，建设“宜居、宜业、宜游、宜学、宜养”的社区生活圈

2019年，自然资源部将上海“15分钟社区生活圈”作为国家“多规合一”改革创新内容，纳入与上海市政府“部市合作”框架，制定了国家行业标准《社区生活圈规划技术指南》，将结合今年上海空间艺术季的举办，把相关理念和行动正式向全国推广



制图：冯晓瑜

上海提出打造“15分钟社区生活圈”以来 180余个项目落地 助力城市治理数字化转型

本报讯（记者史博臻）自上海提出打造“15分钟社区生活圈”以来，目前已有180余个项目落地。记者从昨天举行的市政府新闻发布会获悉，诸如长宁区新华路街道、普陀区曹杨新村街道等一批社区整体成效显著，社区空间环境和服务设施品质得到整体提高，居民共建共治意识和社区凝聚力明显提升，社区空间治理信息化场景应用也为上海城市治理数字化转型积极助力。

“15分钟社区生活圈”，即在市民15分钟步行的范围内，建设“宜居、宜业、宜游、宜学、宜养”的社区生活圈，努力推动实现幼有善育、学有所教、劳有厚得、病有良医、老有颐养、住有宜居、弱有众扶。

2016年，上海发布全国首个《15分钟社区生活圈规划导则》；2016年至2019年，启动实施“共享社区、创新园区、魅力风貌、休闲网络”四大城市更新行动计划；2019年起，上海选取15个试点街道全面推动“社区生活圈行动”，针对空间品质和社区治理两大短板，聚焦规划空间统筹和资源政策供给，尤其充分运用“城市体检”等空间信息化手段为社区“问诊把脉”，重点提升教育、文化、医疗、养老、体育、休闲及就业等设施的配建水平和服务功能。

与此同时，上海近年来以规划资源引领推动“社区生活圈”的行动实践也得到普遍认可。2019年，自然资源部将上海“15分钟社区生活圈”作为国家“多规合一”改革创新内容，纳入与上海市政府“部市合作”框架，制定了国家行业标准《社区生活圈规划技术指南》，将结合今年上海空间艺术季的举办，把相关理念和行动正式向全国推广。

据了解，《指南》内容包括正文、附录和参考文献，正文部分共8章，重点阐述了社区生活圈规划的总体原则、城镇社区生活圈及乡村社区生活圈的规划指引、差异引导和实施要求等。

长宁区18周岁以上人群新冠疫苗接种率已达77.6%

本报讯（记者唐闻佳）记者从上海市卫健委获悉：截至昨天下午6点，长宁区完成接种111.4108万剂次，完成全程接种人数达48.0245万人，18周岁以上人群新冠疫苗接种率在全市率先达到77.6%。

长宁区发挥专班作用，加强科普宣教，深入居民区和企业，宣传疫苗接种的安全性、有效性，积极引导提升市民群众的接种意愿，组织力量保障各疫苗接种点有序开展

工作。同时，通过“固定点位+机动小分队”相结合的方式，增派流动接种车12辆，抽调80名医生、150名护士，充实机动“小分队”的接种和医疗救护力量。

在时间上，通过延长接种时间，开设夜场接种，覆盖更多职业人群。在空间上，通过灵活开设接种场地，为更多愿意接种的市民提供便利。在资源调配上，爱心企业和单位提供场地作为疫苗接种的留观区。比如，

程家桥街道为不便使用智能手机的群体，配置了“健康云”智能登记设备，持身份证或社保卡可以现场登记；华阳路街道为听障人士推出疫苗接种手语服务等。

为提高工作效能，长宁区不断创新管理服务。长宁区率先建立本市首家区级二级冷库，并配备冷链车，保障疫苗储运全程冷链管理，提高疫苗配送效率；建设全市首个“一网统管”接种实况动态信息系统，实现

疫苗供应库存、点位接种、人力资源配置、实时接种人数等数据可视化，灵活调配物资和人力资源；以“五五购物节”等重大活动为抓手，排摸推进流动人群的接种工作，提供精准服务，提升市民感受度；优化外籍人士、港澳同胞接种服务，在开展专场接种活动的同时，针对外籍人士、港澳同胞居住集中的社区，采取灵活设点等方式提供疫苗接种服务。